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Hangoló
a Szegedi Szimfonikus
Zenekar hírlevele

Bár a Szegedi Szimfonikus Zenekar és a Filharmó-
nia Magyarország Nonprofi t Kft. által közösen szer-
vezett bérletes koncertek évadnyitó hangversenyét 
október 24-én tartjuk, valójában zenekarunk már 
augusztus elejétől igen intenzíven részt vett a helyi, 
hazai és nemzetközi zenei élet körforgásában. 

Tavaly nagy sikerrel játszottuk az Evita című mu-
sicalt Budapesten a Margitszigeti Szabadtéri Színpa-
don, ahova két előadás erejéig idén is visszahívták 
zenekarunkat és teátrumunk társulatát ezzel a darabbal. 

Az Armel Fesztivál különleges, új kezdeményezé-
sében is részt vettünk, ami Jersey szigetén valósult 
meg Operasziget elnevezéssel. Gounod Faust című 
operáját adtuk elő augusztus 20-án, a brit koronához 
tartozó, Franciaország partjainál fekvő sziget fővá-
rosában, Saint Helierben. A szigetet azon a hétvé-
gén programjaink töltötték be: a fesztiválon 2015-
ben közönség díjat nyert, Plzenben és Londonban 
is nagy elismerést kiváltó, Alföldi Róbert rendezte 
Varázsfuvolánk keresztmetszete is színpadra került, 
továbbá „Vezényelj szimfonikus zenekart!” címmel 
rögtönzött karmesteri produkciók megvalósítását 
segítettük, és a Virtuózok komolyzenei tehetségku-
tató versenyéből ismert ifjú hegedűs, Sándor Zoltán 
minikoncertjét kísértük

A nagy sikert aratott, a Magyar Televízió által is 
rögzített és sugárzott augusztusi, szabadtéri Aján-
dékkoncert után nem sokkal már a Nemzetközi Bib-
likus Konferencia ünnepi hangversenyén léptünk fel 
a Dómban, majd Budapesten, az Újpesti Zsinagó-
gában szervezett Kántorkoncerttel kezdtük az idei 
Zsidó Kulturális Fesztiválon való közreműködésün-
ket. Georgina von Benza operaénekesnőt és vendé-
geit a Pesti Vigadóban tartott jubileumi koncerten 
kísértük.  

A szegedi színházi szezont Nyitánygálával köszön-
töttük. Szeptember végén a Bécs melletti Badenbe 
utazott együttesünk, hogy ott a Tritonus Egyesület 
által szervezett Beethoven-ciklus egyik koncertjén, 
Norbert Pfaffl meyer vezényletével, egyetlen esten 
három Beethoven-szimfóniát szólaltassunk meg.

Október 1-jén jótékony céllal felléptünk a Szent 
Gellért Fesztivál „Ezerarcú muzsika a zene világ-
napján” című zárókoncertjén a Szegedi Nemzeti 
Színházban, mely a Korábban érkeztem alapítvány 
javára került megrendezésre.  

A Zene Világnapjához kapcsolódóan hangsze-
reket is bemutató interaktív, kamarazenei ifjúsági 
koncerttel is jelentkeztünk, „Állati zenék” címmel 
állatokat megjelenítő zenedarabokat és –részleteket 
szólaltattunk meg a gyerekközönség előtt az Ifjúsági 
Házban.

A XIII. Szegedi Őszi Zsidó Kulturális Fesztivál 
programját Beethoven-műsorral színesítettük a fris-
sen felújított Új-Zsinagógában.  

Igen jó döntés volt ismét elfogadni a Szegedi Vá-
roskép és Piac Kft. felkérését és kivinni a zenét az 
általuk szervezett őszi Bor Térre, ahol nagy sikert 
aratott fúvós együttesünk azzal, hogy a rendezvény 
idején minden éjjel, pontban éjfélkor elfújták a Dóm 
téren az egyetemi épület teraszáról – csendrendelet 
helyett – az Il Silenziót. 

Októberre esett a Szegedi Nemzeti Színház idei 
évadának első zenés színházi produkciója: a gyer-
mekeknek szánt, látványos és humoros előadás, a   
János vitéz – Kacsóh Pongrác daljátéka – ezúttal 
Toronykőy Attila rendezésében kerül színre, Petőfi  
Sándor eredeti szövegével kiegészítve.

Balogh Sándor, mint zeneszerző, és jómagam, 
mint szövegíró jegyezzük azt a gyerekeknek szóló 
CD-t, amely decemberben jelenik meg, s amelyen a 
Ludas Matyi meséje nyomán készült zenés játékunk 
hallható. Ez a projekt szervesen illeszkedik a zenekar 
munkájához, hiszen gyakran tűzünk műsorra kicsik-
nek és kisebbeknek szóló szimfonikus zenedarabot. 
Bízunk benne, hogy az érdeklődők már a karácsony-
fa alá is tehetnek a lemezünkből.

Az idei nyárhoz fűződik egy további jeles mű-
vészi teljesítményünk is: hangfelvételt készítettünk 
Tóth Péter Szent Gellért Oratóriumából, melyet – a 
Nemzeti Kulturális Alap támogatásával – igényes 
köntösbe burkolva szeptember 14-én mutatunk be a 

Köszöntő Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Kedves Közönségünk!
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2017. október 24. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Vaszy-bérlet/1
A Magyar Rádió Szimfonikus Zenekarának hangversenye
MOZART-EST
g-moll szimfónia, K.550
B-dúr zongoraverseny, K.595 
C-dúr, “Jupiter” szimfónia, K.551
km.: Berecz Mihály – zongora     
vezényel: Farkas Róbert

A Vaszy-bérlet első előadásának a jelszava: Ifjúság! W. A. Mozart minden zenedarabját ifjú emberként írta, 
hiszen sajnálatosan korán halt meg. A szólista és a karmester is a fi atal generáció képviselője, akik a nagy múltú 
Magyar Rádió Szimfonikusainak élén mutatkoznak be a szegedi közönségnek.

Minden idők egyik legnagyobb zeneköltője, Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791) g-moll szimfóniájának hangja 
végig viharzóan szenvedélyes, lázadó, keserűen önmarcangoló. Ez a mű részben a tehetetlen fájdalom, részben a sors-
sal való, szinte ingerült szembenállás kifejezője. A kortársak, drámai tónusa miatt, hátborzongatónak mondták Mozart 
g-moll szimfóniáját, a zeneszerző sorssal szembeni szenvedélyes vádiratának tekintették.

„A komor, saját korának mércéjével mérve pesszimista mű, mely kerüli a derűs feloldást, Mozart 550-es Köchel-
jegyzék számú g-moll szimfóniája a legismertebbek közül való, annak ellenére, hogy a körülötte szövődött legenda ösz-
szeomlani látszik: közvetve bizonyítottnak tekinthető, hogy nem ’csak az utókornak’ írta ezt a darabot, hanem előadták 

Műsoroló

nagyközönségnek, a szegedi Szent Gellért Fesztivál 
sajtótájékoztatóján. A CD – a Szeged-Csanádi Egy-
házmegye hatékony segítsége révén – a Dóm-téri 
Látogatóközpontban kapható lesz. 

A mozgalmas kezdetet tartalmas és mozgalmas 
folytatás követi. Bérletsorozataink hangversenyein 
kiváló, hazai és nemzetközi szinten egyaránt elismert 
művészek állnak Önök elé, akiknek szakmai tekinté-
lye, hírneve garanciát jelent a minőségre! A műsor-
füzetünket ismerik, ezért én itt most nem bocsátkoz-
nék felsorolásba, hiszen még véletlenül se szeretnék 
bárkit kihagyni! Inkább meghagyom Önöknek éva-
dos műsorunk feltérképezésének örömét! 

Egy új évad mindig különleges esemény egy zene-
kar életében. És egyben új kihívás is. Egyre változó 
világunkban nagyon nehéz megtalálni az egészséges 

egyensúlyt letűnő vagy hirtelen felértékelődő tra-
díciók között. Mi igyekeztünk úgy összeállítani kí-
nálatunkat, hogy a tradicionális és a modern együtt 
és élvezhetően legyen jelen benne, hogy minden 
korosztályt sikerüljön megszólítanunk. Ezúttal is 
folytatódnak a vasárnapi matinék és a szombati 
Csokimatinés délelőttök, műfajok és stílusok váltják 
egymást az évad nagyzenekari, kamarazenei és ifjú-
sági koncertjein. 

Korábban egy régi hagyományt élesztettünk fel, 
újévi hangversenyt tartottunk a Szegedi Nemzeti 
Színházban, sok humorral, meglepetéssel fűszerez-
ve. A nagy sikerre való tekintettel idei évadunkban, 
január elején, ezt újra megismételjük! 

A Filharmónia új bérletkonstrukciójában, a Tisza 
Bérletben sor kerül a hagyományos karácsonyi és 
húsvéti koncertre is, zenekarunk közreműködésével.

Igazgatóként utoljára álltam évadnyitó köszöntő-
vel Önök és a zenekar elé, de megbízatásom utolsó 
évadjában is eltökélt szándékom, hogy Önöknek – 
akik szeretik együttesünket, kitartanak mellettünk 
jóban-rosszban, változások viharában is –, izgalmas 
és élvezhető műsortervet kínáljak az előttünk álló 
hónapokra. 

A Szegedi Szimfonikus Zenekar művészei, dol-
gozói, a Filharmónia munkatársai és jómagam ne-
vében tartalmas zenei esteket kívánok Önöknek, 
és minden kedves érdeklődőt várok szeretettel 
a koncertjeinkre!

 Lukácsházi Győző
 igazgató
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a szerző életében is. Az utóbbi 200 évben a legszélsőségesebb vélemények fogalmazódtak meg erről a szimfóniáról; 
egyesek démoninak nevezték, mások ’görögös lebegésű gráciát’ hallottak benne. A XIX. század kedvelt kifejezése, a 
’démoni’ azért írhatja le a mű karakterét – természetesen a névadó korszakra is jellemzően –, mert Mozartnak valóban a 
legfájdalmasabb érzések kifejezésére használt hangneme a g-moll. Itt ráadásul a tónus mély sötétségét fokozza a darab 
hangszerelése, hiánya a ragyogó, ünnepélyes színeknek, a trombitáknak, üstdoboknak. Emellett a drámai módon, éle-
sen kontrasztáló dinamikai teraszok is misztikus erőt sejtetnek. Az antik világ emlékképét pedig a mű ritmikai arculata 
idézte meg Schumann számára: az anapaestus monoritmikus ismétlődése az I. tételben, illetve a Finálé tétel motorikus, 
skandáló ritmizálása. Ahogy ritmikai elemek szempontjából, úgy dallami mozzanatok tekintetében is kicsi elemekből 
bomlik ki a mű: két legfontosabb hangköze a lehajló kis szekund és a felugró kis sext hangköz. Az első tétel témabemu-
tatása nagyon gyorsan lepereg, benne a zárótéma rokona a főtémának, a kidolgozási részben pedig merész modulációk 
hökkentenek meg ’démoni’ erejükkel. A szonátaformájú Esz-dúr Andante egymásra halmozódó szólamokból kialakított 
főtémája a hamarosan elkészülő Jupiter szimfónia fi náléjának témáját előlegezi. (Rokon ezzel, a repetíciós motívum 
polifonikus szövésmódjával Beethoven V. szimfóniájának indítása.) Metrum szempontjából a 6/8 alaplüktetés kétféle 
tagolása jellemzi: 2x3 illetve 3x2, ami a Menüett tételben szintén nagy jelentőséget kap, már a témában is. Ezt a komoly 
hangvételű tánctételt szintén erőteljes kontrapunktika jellemzi. A Finálé retorikus főtémája – amely átalakított formában 
Beethoven V. szimfóniájába is bekerült – kétütemnyi pianók és kétütemnyi forték szembeállításából alakul, amelynek 
beszédszerűségét a kidolgozás elején uniszónóban gesztikuláló témaalak tovább fokozza. Ez a témaváltozat hangzásban 
is meghökkentő modernségű, például mind a tizenkét hangot felhasználja – ezt Schönberg iskolája különösen szerette 
hangsúlyozni. Mozart a szimfónia végére nem hoz semmiféle dúr megoldást, derűt, hanem keserű g-mollban zárja le 
darabot.” Illés Mária

Mozart 595-ös jegyzékszámú B-dúr zongoraversenye e műfajban a komponista utolsó darabja, sőt, utolsó előtti 
hangszeres darabja, melyet halála évében, 1791 elején fejezett be. A nyilvános bemutató az Auersperg palotában volt 
Bécsben, 1791 januárjában, a zongoraszólót Mozart tanítványa, Barbara Ployer játszotta. A mű a partitúra szerint szóló 
zongorára, fuvolára, két oboára, két basszetkürtre, két kürtre és vonósokra íródott. 

„Utólag sokszor közhelyszerűen mondjuk egy-egy ’utolsó’ kompozícióra, hogy ’betetőzése’ a szerző mondanivalójá-
nak az adott műfajban. Ezzel a darabbal kapcsolatban megalapozottan állíthatjuk, hogy csúcsa mindannak, amit ez a 
zseniális elme a zongoraverseny terén alkotott. E műfaj volt ugyanakkor egyik legsajátabb műfaja, hiszen mind a zon-
gorázásnak, mind pedig a zenekar kezelésének utolérhetetlen mestere volt. A műben tapasztalható formai kidolgozottság 
és tökély részletezése helyett néhány jellegzetességet említenék. A Mozartra jellemző dúr-moll szembeállítás, mely az 
azonos zenei anyagot mintegy két ellentétes nézőpontból mutatja meg, ezzel különböző hangulati töltéssel ruházza fel, 
ebben a darabban különös hangsúlyt kap. Rokon vonás az a modulációs gazdagság, mely az I. tétel kidolgozási részének 
kezdetén szinte zavarba ejtő módon kihúzza a tonalitás talaját a hallgató alól. Talán ezt ellenpontozza a II. tétel román-
cának egyszerűségében rejlő, lebilincselő szépsége. A szokásos ’vadász’-fi nálé 6/8-os sodra ebben a zárótételben nem a 
felszínes virtuozitás, hanem kifi nomult szerkesztés hordozója.” Gyüdi Sándor, 2011. 

A ’Jupiter’ nem szerzői címadás, az utókor számára vált jupiteri rangúvá ez a Mozart legutolsó szimfóniái közül 
való darab, amely talán soha nem szólalt meg a szerző életében. Mozart életművében az 1788-as esztendőben írt C-dúr 
szimfónia (K.551) méltán érdemelte ki az utókortól a ’Jupiter’ melléknevet. A nyitótétel drámaiságát is oldja egyfajta 
emelkedett ünnepélyes hangvétel, a lassú tételt pedig egészében jellemzi egy méltóságteljes dallamvilág. A zárótétel a 
római mitológia főistenéhez, Jupiterhez illő zenei magaslatokkal koronázza meg Mozart utolsó szimfóniáját, melyhez, 
akkor még szokatlan módon, egy nagyszabású zárófúgát komponált szerzője – s ezzel a szonáta-forma és fúgaszerkesztés 
mintapéldájává tette művét.  A Don Giovanni-nyitányban néhol visszaköszön a Jupiter-szimfóniából származó egyik-
másik motívum.

„A szimfónia sajátos elv szerint tartja szigorú egységben sok készen kapott darab anyagát. Jellegzetes módon vígope-
rai gesztusokkal telített egyszerű zenéket, kadenciázó, saját korában szinte közhelynek számító anyagokat vonultatott 
föl Mozart, és a fi náléban fugátós elemekkel szőtte át a szonátaformát, ahogy erre divatos mintákat láthatott. Második 
tételében az akkoriban igen népszerű operából, Gluck Orfeuszából vette a témát, a fúgatémává váló anyag pedig egy 
gregorián idézet. 

A Jupiter szimfónia nagysága abban áll, ahogy az operai zenét a szimfonikussal és a legelmélyültebb barokk ze-
neszerzői eljárást a legelmélyültebb klasszikussal harmóniába hozza. A művet első perctől kezdve átszövi a barokkos 
ellenpontozó technika: különféle témák szembeállítása, ami indokolttá, sőt szinte elvárttá teszi a fugato elem bevezetését 
a zárótételben – ugyanakkor emellett folyamatosan jelen van a motívikus fejlesztés és a szonátaelvű formálás, amely 
meghatározza és egységbe önti a művet a tetőpontjára jutott klasszikus zenei stílus teljes fegyvertárával.” Illés Mária 

Nem tudható biztosan, hogy Mozart utolsó három szimfóniája milyen alkalomra született, s az sem biztos, hogy elhan-
goztak Mozart életében. Később azonban ezek a művek – különösen a g-moll és a C-dúr – a Mozart-életmű emblematikus 
kompozícióivá váltak. 
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2017. október 31. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Fricsay-bérlet/1
HANGVERSENY AZ ELHUNYTAK EMLÉKÉRE
Michael Haydn: Requiem, c-moll
F. Schubert: IV.,“Tragikus” szimfónia, c-moll, D. 417
közreműködők: 
Somogyvári Tímea Zita – szoprán 
Megyesi Schwartz Lúcia – alt 
Komáromi Márton – tenor 
Bakonyi Marcell – basszus 
Vaszy Viktor Kórus
vezényel: Gyüdi Sándor

Az üdvözült lelkek – Mindenszentek –, és a halottak napja alkalmából világszerte tematikus hangversenyeket 
adnak a szimfonikus zenekarok. Immár hagyománnyá vált, hogy zenekarunk is követi ezt az irányt, egyik évben 
ismert, másik évben ritkábban játszott gyászmisét tűzve műsorára. Az oratorikus műfaj elismert énekművészein 
kívül ezúttal is a Vaszy Viktor Kórus lesz segítségünkre az alkalomhoz illő hangulat megteremtésében, Liszt-díjas 
vezető karmesterünk irányításával.

Michael Haydn (1737-1806), a ma sokkal jobban ismert Joseph Haydn öt évvel fi atalabb öccse európai elismertsége 
az egyházi zene terén még világhírű bátyjáét is felülmúlta egész élete során. Michael Haydn élete számos ponton kötődik 
Magyarországhoz: első komolyabb munkahelye Nagyváradon volt, majd az ott töltött évek után Salzburgba került, ahol 
több mint negyven évig, egészen 1806-os haláláig hercegérseki szolgálatban dolgozott.

1771 decemberének végén írott c-moll gyászmiséje (MH 155) egyrészt a december 16-án elhunyt, mindenki által sze-
retett és tisztelt salzburgi hercegérseknek, Sigismund Schrattenbach grófnak állít emléket, másrészt a mű keletkezésében 
döntő szerepet játszhatott Michael Haydn leánya, Aloysia Antónia nem sokkal korábban bekövetkezett, korai halála. 
A c-moll requiem a 18. század egyik legjelentősebb gyászmiséje, melynek 1772. januári ősbemutatóján édesapjával, 
Leopold Mozarttal együtt az akkor tizenhat éves Wolfgang Amadeus Mozart is közreműködött. A mű mindenesetre egy-
értelmű és elsődleges mintául szolgált Mozart számára húsz évvel később, amikor saját, egyetemes érvényű gyászmiséjét 
komponálta. (forrás: mupa.hu)

Franz Schubert (1797-1828) az egyik legjelentősebb osztrák zeneszerző. Bár viszonylag fi atalon halt meg, több mint 
hatszáz romantikus dalt, több szimfóniát, szonátát, vonósnégyest, operát és egyéb darabot írt. Dallamok és líricizmus 
iránti természetes érzékenységével Schubert a 19. század legtehetségesebb zeneszerzői közé tartozik. Élete során nem 
volt kimondottan elismert, de 31 éves korában bekövetkezett haláláig több mint 100 műve már megjelent nyomtatásban. 
Nem tudott állandó megélhetést biztosítani magának, leginkább barátai támogatták illetve apja alkalmazásában állt. Őt 
tartják a bécsi klasszicizmus utolsó mesterének, ill. az első romantikus zeneszerzőnek. Az európai kultúra igazán nagy 
alkotói közül az egyik legellentmondásosabb, legmegfejthetetlenebb személyiség; a zene világában talán csak nagy 
példaképét, Beethovent feszítették az övéhez hasonló szélsőséges ellentmondások. Alakját – igen korai halála miatt is – 
mindig titokzatos, enyhén hátborzongató idegenség övezte. Életének meghatározó ellentmondása az volt, amely egyfelől 
zenéjének korán megnyilvánuló, félreismerhetetlenül egyéni és csak a legnagyobbakéval egybevethető érzékenysége, 
mélysége, másfelől szerénynél is szerényebb családi háttere és labilis egzisztenciája között feszült. Liszt Ferenc szerint 
Schubert volt a „valaha élt legköltőibb zenész”.

Kilenc szimfóniája közül nyolc maradt az utókorra. Első öt szimfóniáját 16 és 20 éves kora között írta. Ezek az ifjú-
kori művek a mélyről fakadó ösztönösség csodálatos megnyilatkozásai. A tragikus hangvételű IV. (c-moll) szimfónia is 
bizonyítja, hogy bár Schubert végtelen csodálattal tisztelte Beethovent, szimfóniáiban nem a Nagy Mester a példakép, 
hanem Mozart és Haydn. 

Az „évente egy szimfónia” elvét a IV. szimfónia megírásával következetesen folytatja a fi atal Schubert: 1816-ban 
– tizenkilenc éves korában – komponálja a „Tragikus” címmel ismert c-moll szimfóniát. Bár a jelzőt később maga a 
zeneszerző fűzte művéhez, valójában talányos, hogy miért is tette ezt utólag, hiszen a nyitó tétel kódájának napsugaras 
C-dúrja, illetve a zárótétel hasonló optimista befejezése arra késztet, hogy e tragikumot ne vegyük túlságosan komolyan. 
A mű egészében véve ugyanis – jóllehet alaphangneme c-moll – nemcsak hogy nem tragikus, de még csak nem is szo-
morú hangvételű alkotás. 

A kései Schubert-zongoramuzsika megkapó jellemdarabjait, a zeneszerző sajátos harmóniavilágának varázsát felvil-
lantó művet 1849-ben Bécsben mutatták be. Hogy Schubertre milyen nagy hatással volt Mozart zenéje, jól szemlélteti 
naplójának 1816. június 13-i bejegyzése, amit Mozart egyik vonósnégyesének meghallgatása után írt, ugyanabban az 
évben, amikor a IV. szimfóniát komponálta:
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„1816. június 13. Fényes, ragyogó szép napja marad a mai egész életemnek. Mintegy a távolból felém csendülnek 
még Mozart zenéjének varázslatos hangjai. Mily hihetetlenül erőteljesen és mégis oly lágyan hatott Schlesinger mesteri 
játékával, mélyen, mélyen a szívembe! Így megmaradnak ezek a szép lenyomatok a lelkünkben, s azokat semmiféle idő, 
semmiféle körülmény el nem törölheti és jótékonyan hatnak létünkre. Ennek az életnek sötétjében fényes, ragyogó, szép-
séges, távoli képet mutatnak, amelyben bizalommal hiszünk. Oh, Mozart, halhatatlan Mozart mily sok, mily végtelenül 
sok ilyenfajta jóttevő lenyomatot – fénylőbb és jobb élet képét – véstél a lelkünkbe!”  
(forrás: Harry Goldschmidt: Franz Schubert, életrajz) 

A Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara 70 éves 
fennállása alatt számtalan bel- és külföldi hangverseny-
nyel, valamint szinte a teljes szimfonikus és oratorikus 
repertoár rádió-, TV és CD-felvételeivel vívta ki rangját 
a nagyzenekarok élmezőnyében. Állandó közreműködője 
a nemzetközi zenei versenyek döntőinek és gálakoncert-
jeinek. A világ vezető kritikusai egybehangzóan méltatják 
kiegyenlített hangzását, hajlékonyságát, és azt a mecénási 
tevékenységet, melyet a magyar kortárs zene népszerűsíté-
sével és rögzítésével végez. A Magyar Rádió Szimfonikus 
Zenekara főszereplője az évente megrendezésre kerülő 
Budapesti Wagner Napoknak.

Az együttest 1943-ban Dohnányi Ernő kezdeménye-
zésére alapította az intézmény, de lendületes fejlődését a 
háború visszaszorította.

A háborús esztendők utáni újjászervezés munkálataival 
Lajtha László zeneszerzőt bízták meg 1945-ben. Ő hívta 
munkatársnak Ferencsik Jánost és Polgár Tibort.  A háború 
utáni első rádióadás (1945. május 1.) zenével indult: má-
sodszor született meg a Rádiózenekar, mely azóta is állan-
dó, nagysikerű szereplője a hazai hangversenyéletnek, de 
nagyra becsült vendége a világ jelentős hangversenyter-
meinek is. Hazánk zenei nagyköveteként 4 kontinens 45 
országában öregbítette a magyar zenekultúra jó hírnevét. 
Franciaországban több koncertet adott a hazánk kultúráját 
bemutató MAGYart rendezvénysorozat keretében. A ze-
nekar a rádió nyilvánossága mellett rendszeresen szerepel 
magyar és külföldi TV-adásokban mind hangversenyező, 
mind ismeretterjesztő minőségében; valamint nemzetközi 
zenei versenyek döntőin és gálakoncertjein (Szigeti József 
Hegedűverseny, Liszt-Bartók Zongoraverseny, Magyar 
Televízió Karmesterverseny). Felvételeit és koncertközve-
títéseit a világ minden jelentős rádióállomása sugározza. 
A magyar operakultúra gazdagításában is döntő szerepet 
vállalt a zenekar, az operafelvételek készítésére mindig ki-
emelt feladatként tekintett az együttes.

Vezető karmesterei: Rajter Lajos, Dohnányi Ernő (1943), 
Ferencsik János, Polgár Tibor (1945), Somogyi László 
(1951), Lehel György (1956/ és 1964-től 1989-ig), Bródy 
Tamás (1957), Ligeti András (1989). 1993-tól főzeneigaz-
gatója a világhírű karmester és zongoraművész,Vásáry 
Tamás volt.

A Rádiózenekart vezényelni vonzó művészi kihívás lett. 
Ferencsik és Polgár mellett olyan remek karmestertehetsé-
gek léptek pódiumra velük, mint Lukács Miklós, Komor 
Vilmos, Kórodi András, Varga Pál vagy Fricsay Ferenc. 
Egyre többen érkeztek külföldről is, például Hermann 
Scherchen és Otto Klemperer. Klemperer tizenhárom al-
kalommal állt az együttes élén, és olyan – idehaza ekkor 
még mellőzöttnek számító – szerzők szimfonikus alkotá-
sait mutatta be, mint Anton Bruckner, Gustav Mahler vagy 
Richard Strauss.

Fennállása alatt kiváló karmesterek és szólisták százai 
működtek közre a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekará-
nak koncertjein, turnéin és felvételein. 1954-ben adta első 
zenekari estjét Budapesten Szvjatoszlav Richter, a Rádió-
zenekart Komor Vilmos vezényelte. 

Csak néhány név az 1950-es évek legvégéről: David 
Ojsztrah, Ruggiero Ricci, Lazar Berman, Emil Gilelsz, 
George Georgescu, Pierre Dervaux, de mindenekelőtt: 
Lamberto Gardelli, akivel hosszú és rendkívül gyümölcsö-
ző munkakapcsolat vette ekkor kezdetét.

A zenekar történetének meghatározó személyisége 
volt Lehel György, aki 1964-től 1989-ben bekövetkezett 
haláláig igazgató-karnagyként dolgozott. A „Lehel-kor-
szakban” a vezető zenekarok sorába emelkedő együttes 
a világ legkeresettebb karmestereit látta vendégül. A már 
korábban említetteken kívül olyan egyéniségekkel dol-
gozott idehaza és külföldön, mint Claudio Abbado, John 
Barbirolli, Paul Capolongo, Doráti Antal, Eötvös Péter, 
Wolfgang Gönnenwein, Kertész István, Igor Markevitch, 
Charles Münch, Giuseppe Patané, Karl Richter, Helmuth 
Rilling, Gennagyij Rozsgyesztvenszkij, Paul Sacher, Peter 
Schreier, Solti György, Leopold Stokowski vagy Carlo 
Zecchi.

Lehel György halála után Ligeti András zeneigazgatása 
(1990-1992) mellett folytatódott a munka, majd 1993-ban 
Vásáry Tamás – a világhírű zongoraművész-karmester – 
állt az együttes élére. Vásáry Tamás 2004-ig látta el zene-
karvezetői feladatait. A későbbiekben Kovács László első 
karmesterként, Fischer Ádám főzeneigazgatóként vezette 
az együttest. 2008-ban Stephen D’Agostino sikeres pá-
lyázatot nyújtott be a Rádiózenekar vezetésére, a munkát 

Portré
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2009-től 2011-ig végezte. Őt követte 2011-től Vajda Ger-
gely zeneszerző-karmester.

A Magyar Rádió 1950-ben alapított Énekkarával közös 
koncerteken az együttes mind gyakrabban vállalkozhatott 
a zenetörténet legjelentősebb oratóriumainak megszólalta-
tására is.

Berecz Mihály a jövő egyik nagy reménysége, akire 
már Kocsis Zoltán is felfi gyelt. A zenélés mellett zeneszer-
zőként is bontogatja a szárnyait, és vezényléssel is foglalkozik.

1997-ben született Budapesten. Berecz András Kossuth-
díjas énekes és mesemondó fi a, 3 éves korától gardonozik, 
4 évesen már a Petőfi  Csarnokban, a Csángó fesztivál gá-
laestjén lépett fel. 7 éves korától hegedül a Szent István 
Zeneiskolában, mestere Ulrich István. 9 éves korától zon-
gorázik, tanára Major Edit. A Szent István Király Zenemű-
vészeti Szakközépiskola tanulója, Kőrösiné Belák Erzsé-
bet növendéke. Számos rangos zongoraverseny díjazottja. 
Olyan zenei nagyságok követik fejlődését, mint Kocsis 
Zoltán, Wagner Rita vagy Vásáry Tamás. 

2013. május 30-án mutatkozott be Művészetek Palotá-
jában, ahol Kocsis Zoltán vezényletével szólaltatta meg 
Ravel G-dúr zongoraversenyét. Olyan karmesterekkel dol-
gozott együtt, mint Kocsis Zoltán, Vásáry Tamás, Vashe-
gyi György, Záborszky Kálmán, Ménesi Gergely vagy Gál 
Tamás. Vendége volt többek között a Zuglói Filharmóniá-
nak, a Miskolci Szimfonikusoknak, a Kassai Állami Hang-
versenyzenekarnak, a Concerto Budapestnek, a Budapesti 
Filharmóniai Társaság Zenekarának és a Nemzeti Filhar-
monikusoknak is. Fellépett a Zeneakadémia Nagytermé-
ben, a Bartók Béla Nemzeti Hangversenyteremben, a Ma-
gyar Állami Operaházban, a Pozsonyi Állami Filharmónia 
Nagytermében, valamint a Berliner Konzerthausban, ahol 
egy rangos nemzetközi fesztivál keretében szólaltatta meg 
Liszt Ferenc Magyar fantáziáját. Meghívott vendége volt 
az Operaházban megrendezett Faust-bálnak is, ahol szó-
lókoncertet adott. Tudását Némethy Attila, Csalog Gábor, 
Kelemen Barnabás, Kemenes András, Malcolm Bilson, Ian 
Fountain, Hamish Milne és Michail Markov mesterkurzu-
sain bővítette. Repertoárja rendkívül széles: Bachtól kezd-
ve kortárs zeneszerzők műveiig terjed. Több zenekritikus 
is elismerően nyilatkozott kifi nomult, stílus- és kottahű, 
ugyanakkor felszabadult, energikus interpretációiról. 

10 évesen kezdett el zeneelméletet és zeneszerzést is 
tanulni, tanárai Draskóczy László és Szalai András. Ma 
már zenét is szerez, Köszöntő című vonószenekari darab-
ját 2007-ben mutatták be. 2010 nyarán fejezte be Kyrie 
című művét, melyet orgonára, vonószenekarra, kórusra és 

2 szólistára írt. Vermes Mária hegedűművész felkérésére 
hegedűduót írt. 2011 márciusában önálló koncertje volt a 
szakközépiskola vonós zenekarával, itt elhangzott Kyrie 
című oratórikus szerzeménye is.

Farkas Róbert 1982-ben született Ózdon. Zenei tanul-
mányait 8 évesen kezdte Hevesen, majd a miskolci illetve 
budapesti Bartók Béla Zeneművészeti Szakközépisko-
lában szolfézs-zeneelmélet és zongora szakon végzett. A 
Zeneakadémia ének-zenetanár-karvezetés diplomája, vala-
mint karmesterképzőben elkezdett tanulmányai után 2006-
ban egy ösztöndíjnak köszönhetően a berlini Universität 
der Künste-n folytatta képzését és 2012-ben végzett Lutz 
Köhler osztályában. Az egyetem utolsó évében a Lovro 
von Matacic karmester versenyen 3. helyezést ért el és 
megkapta a Horvát Zeneszerzők Társaságának különdíját, 
valamint a Horvát Rádió- és Televízió zenekarának díját.

Az egyetem után a Staatsoper Unter den Linden Berlin 
korrepetitora és zenei asszisztense volt olyan produkciók-
ban, mint Sosztakovics: Moszka, Cserjomuski, Hindemith-
Brecht: Lehrstück, valamint John Cage: Europeras 3&4. 
Később a Theater und Orchester Heidelberg zenei asszisz-
tense és korrepetitoraként Wolfgang Rihm: Dionysos című 
operájának második német bemutatójának előkészítésén és 

betanításán dolgozott. 
A nagy sikerű debütá-
lásnak köszönhetően 
az operaház korrepeti-
tora és karmestere volt 
három éven keresztül. 
Olyan klasszikus ope-
rák, mint a Traviata, 
Figaro házassága, A 
denevér vagy a Cosi 
fan tutte mellett musi-
calek, mint a Cabaret 

és a Heidelberg Kastély Ünnepi Napokon bemutatott Kiss 
me Kate is repertoárjának részét képezi. Érdeklődése a 
modern zene iránt olyan produkciókhoz vezette, mint pél-
dául a táncoperaként bemutatott Philipp Glass Echnaton 
című operája vagy Christian Jost: Rumor című műve. Ezen 
kívül részt vett ősbemutatók előkészületein, ahol a zene-
szerzők személyes asszisztenseként működött közre. Így 
dolgozott Johannes Harneit két operájának, az Abends am 
Fluss, illetve Hochwasser bemutatásán Peter Konwitschny 
rendezése alatt, valamint Johannes Kalitzke: Pym című 
operájának premierén, Johannes Kresnik tánckoreográfus-
rendező irányítása alatt. Az operák mellett számos családi 
koncertet vezetett. Nevéhez fűződik Peter Maxwell Davis: 
The Turn oft he Tide című művének németországi bemu-
tatása. 2016-ban dolgozott David Robertsonnal és az Echo 
Klassik gálakoncert betanító karmestereként Pablo Heras 
Casadoval is. 2013-ban Berlinben kapcsolatba került 
Fischer Ivánnal, akivel azóta a Konzerthausorchesternél, 
2015 óta pedig a Budapest Fesztiválzenekarnál is együtt 
dolgozik és asszisztensként segíti a zenekarok koncertjei-
nek, illetve turnéinak előkészületeit.
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Farkas Róbert a fent említett zenekarok mellett olyan 
együttesekkel dolgozott együtt, mint például a Berliner 
Symphoniker, a Luzern Festivalstrings, a Philharmonisches 
Kammerorchester Wernigerode, Collegium Musicum 
Pommersfelden Iifjúsági Zenekar vagy a Szombathelyi 
Szimfonikus Zenekar. Jelenleg Berlinben él és dolgozik.

Somogyvári Tímea Zita (szoprán) a Békéscsabai Bar-
tók Béla Zeneművészeti Szakközépiskolában folytatott 
zenei tanulmányait követően, magánének egyetemi diplo-
máját Berdál Valéria tanítványaként szerezte meg Szege-
den. A Bécsi Zeneakadémia (Hochschule für Musik und 
Darstellende Kunst – Wien) 
elvégzése után dal-oratórium 
szakon diplomázott, mestere 
Walter C. Moore volt. Szó-
listaként fellépett számos tur-
nén a Salieri, Musica Parlante 
Kamarazenekar és a Szegedi 
Szimfonikus Zenekar kon-
certjein. Az elmúlt években 
a Filharmónia által rendezett 
hangversenyeken, oratóriumokban és dalesteken hallhatta 
a közönség, Gregor József, Gulyás Dénes, Laczó András, 
Szerekován János, Altorjay Tamás, Vajda Júlia, Andrejcsik 
István, Keönch Boldizsár, Marosvári Péter, Walter Moore, 
dr. Hegedűs Gönczy Katalin, Budai Márta, Pál Tamás, 
Gyüdi Sándor, Meszlényi László kamarapartnereként. 

Svájcban mesterkurzust tartott, 2011-ben a pécsi opera-
tagozat vendégművésze volt, az elmúlt évadokban pedig a 
szegedi operatagozat produkcióiban, kisebb-nagyobb sze-
repekben is bemutatkozott nagy sikerrel.

Jelenleg a Vántus István  Zeneművészeti Szakközépis-
kolában magánéneket és kamaraéneket tanít, valamint a 
Szegedi Nemzeti Színház énekkarának tagja.

Megyesi Schwartz Lúcia  (mezzoszoprán) Pécsett 
született. Zenei tanulmányait szülővárosában kezdte. A 
szegedi Zeneművészeti Főiskola magánének szakán dip-
lomázott 1992-ben Sinkó György növendékeként, majd 
a budapesti Zeneakadémián Bende Zsolt tanítványaként 
énekművész-művésztanári diplomát szerzett. A Stuttgart-i 
Zeneakadémián Hamari Júlia vezetésével posztgraduális 
képzésen vett részt.

A lírai hangú énekesnő a bar-
celonai Vinas Énekversenyen 
1991-ben különdíjat, 1993-ban a 
budapesti I. Nemzetközi Barokk 
Énekversenyen I. díjat nyert. Részt 
vett Walter Moore, Walter Berry, 
Ingrid Bjoner, Barbara Schlick és 
Hamari Júlia mesterkurzusain. 

1994 óta a Magyar Állami Ope-
raház tagja. Az elmúlt években 
több európai koncertturnén és 
nemzetközi operaprodukcióban 
vett részt. Ezek közül kiemelke-

dik az Eisenstadt-i Haydn Fesztivál, a Carmen címszerepe 
Németországban, Rossini Hamupipőkéjének címszerepe a 
Philadelphia-i Operában, a Magyar Állami Operaház Car-
men-turnéja Japánban, Marie-Luise szerepe a Montpellier-i 
Opera Háry-produkciójában, Pergolesi Stabat Mater-e 
Rost Andreával és a Liszt Ferenc Kamarazenekarral az 
Orosz-Magyar Kulturális Év keretében, illetve a Carmen 
címszerepe a 2005-ös Zempléni Fesztiválon.

2006-óta a Graz-i Opera tagja. Repertoárján az operá-
kon kívül oratórikus művek, dalok, dalciklusok szerepel-
nek. Jelentős magyarországi koncertjei: Mozart: Requiem 
– Helmuth Rillinggel és a Liszt Ferenc Kamarazenekarral; 
Bach: Máté-passió – Kocsis Zoltánnal a Budapesti Tavaszi 
Fesztiválon; Rossini: Stabat Mater – Vásáry Tamással; Bi-
zet: Carmen – Hollerung Gáborral.

 Diszkográfi ája főleg oratórium és dalfelvételekből áll, 
első szólóalbuma 2001-ben készült el.

Komáromi Márton (tenor) 1980-ban született Bu-
dapesten. Magánének tanulmányait Kaposy Margitnál 
kezdte, akinek jelenleg is a tanítványa. Tanára volt még 
a nemrég elhunyt Keönch Boldizsár, továbbá Németh Ju-
dit is. Magánének szakos diplomáját 2008-ban Miskolcon 
szerezte meg.

2003 óta tagja a Magyar Rádió Énekkarának, ahol 2008-
ban az „Év Énekese” díjjal jutalmazták munkáját.

Tagja a Szent Efrém Férfi kar-
nak, a Purcell Kórusnak és az 
Á la Carte Énekegyüttesnek.

Szólistaként rendszeresen 
dolgozik az Orfeo Zenekarral, 
valamint a Mátyás-templom 
Zenekarával.

Fellépett a Debreceni Csoko-
nai Színházban, szólót énekelt a 
Szegedi Szimfonikus Zenekar-
ral és a Lutheránia Zenekarral is. 

2006-ban a Richard Wagner Társaság által szervezett 
énekverseny díjazottja volt.

Bakonyi Marcell (basszus) Győrött született 1980-ban, 
ahol a gimnázium elvégzése mellett kezdett éneket tanulni 
Pintér Ferenc irányításával. Ezután a Weiner Leo Konzer-
vatóriumban folytatta tovább tanulmányait Ercse Margit-
nál, majd 2002-től 2007-ig Hamari Júlia volt a mestere 
a stuttgarti Zeneakadémián, ahol 2007-ben kitüntetéssel 
diplomázott. 

Nagy sikerrel szerepelt a Rheinsbergi operafesztiválon 
2004-ben, ill. a Klassik Mania elnevezésű versenyen Bécs-
ben ahol 2007-ben különdíjat nyert. A stuttgarti operaisko-
la keretében fellépett Mozart Bastienne és Bastien című 
operájában, mint Colas, ill. Theseus szerepét alakította 
Britten Szentivánéji álom című operájában.

Tanulmányai elvégzése után a Heidelbergi színházhoz 
került, majd a rákövetkező évben a Zürichi Operastúdió 
szerződtette, így a Zürichi Operaházban Wagner- és Pucci-
ni operáinak szerepeiben mutatkozhatott be.



8

Neves karmesterekkel dolgozhatott együtt, mint például 
Nello Santival, Carlo Rizzivel, Ingo Metzmacherrel. Nagy 
kiugrás volt a karrierjében 2009 tava-
szán a Schwetzingeni Ünnepi Játékok, 
ahol Günther Krämer rendezéseben 
Händel Ezio című operájában Varo 
szerepét alakította óriási sikerrel. 

A 2009/2010 -es évadra a Salzburgi 
Landestheaterhez szerződött, ahol továb-
bi operaszerepekben állt közönség elé.

2011 szeptemberében debütált a Magyar Állami Opera-
házban, ahol Erkel Ferenc Bánk Bánjában 2. Endre királyt 
alakította. 

Ismét Salzburg következett, mint fellépés helyszíne, 
majd az Oszlói Operaház, egy amerikai fesztivál Colora-
dóban és a Giesseni Városi Színház.

Budapest, Salzburg és Oszló között ingázik, különböző 
operaszerepekben és koncerténekesként bizonyítva tehet-
ségét.

A Vaszy Viktor Kórus 1958-ban alakult Szegedi Ze-
nebarátok Kórusa néven. 1987 óta viseli alapítójának ne-
vét, aki haláláig, két évtizeden keresztül állt az együttes 
élén. A legendás karmestert a művészeti vezető posztján 
Pál Tamás, Oberfrank Géza, majd 1988-tól Gyüdi Sándor 
követte. 

Az ő irányításukkal, valamint kiváló vendégkarmesterek 
munkája révén a kórus – a Szegedi Szimfonikus Zenekar 
állandó partnereként – szinte a teljes oratórium-repetoár 
(Monteverditől Stravinsky-ig) és kortárs kompozíciók ava-
tott előadójává vált. Az utóbbi években az együttes számos 
külföldi koncertúton jelentős sikereket ért el.

Gyüdi Sándor  a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán 
diplomázott, 1988-tól a Sze-
gedi Nemzeti Színház tagja. 
1999-től a Szegedi Szimfoni-
kus Zenekar igazgató karmes-
tere, majd vezető karmestere és 
művészeti vezetője, miközben 

2008-tól a Szegedi Nemzeti Színház főigazgatója. Rend-
szeresen dirigál koncerteket és operaelőadásokat külföld-
ön is. 2006-ban Liszt Ferenc-díjban részesült.

2017. november 2. csütörtök 19 h, 
Szegedi Nemzeti Színház:

Jótékonysági Gálaest a Pszichiátriáért Alapítvány 
szervezésében a Pszichiátriai Klinika Sportpályájáért

közreműködik: Malek Andrea és Malek Miklós 
vezényel: Gyüdi Sándor

Jegyek válthatók a Színház Jegyirodájában 
(2800–3500 Ft)

2017. november 5. vasárnap 11 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Matiné-bérlet/1

MUZSIKÁLÓ TERMÉSZET
B. Smetana: Moldva – szimfonikus költemény

C. Debussy: A tenger
F. Mendelssohn-Bartholdy: Hebridák – nyitány

J. Strauss: Kék Duna – keringő 
vezényel: Gyüdi Sándor

2017. november 18. szombat 11 h, Kisszínház: 
Csokimatiné-bérlet/1

MESÉS ZENEJÁTÉK
Balogh Sándor–Lukácsházi Győző: Ludas Matyi

közreműködik: a Szegedi Szimfonikus Zenekar kvintettje
mesélő: Lukácsházi Győző

2017. november 28. kedd 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Fricsay-bérlet/2

Wolf Péter: Cine-fónia (bemutató)
E. Fischer: Az Alpoktól délre

D. D. Sosztakovics: Ünnepi nyitány, op.96 
G. Gershwin: Kubai nyitány

G. Gershwin–Kovács László: Dalok 
közreműködők: Farkas Zsófi  – ének, 
Fekete-Kovács Kornél – trombita,

Hárs Viktor – basszusgitár, nagybőgő, 
Pusztai Csaba – ütőhangszerek

vezényel és zongorán közreműködik: Kovács László

2017. november 2. csütörtök 19 h, 
Szegedi Nemzeti Színház:

Jótékonysági Gálaest a Pszichiátriáért Alapítvány 

Következik

A hangoló havi bölcsessége

„Jó mérnök, vegyész stb. lehet valaki, ha tizenöt éves koráig rá sem 
gondol. De zeneértő nem lehet, ha hatéves korában (s játékosan még 
előbb) nem kezdik rendszeresen nyitogatni-gyakorolni a fülét.”   
 Kodály Zoltán



9

A Szegedi Nemzeti Színház 
zenés színházi kínálatából:

Nagyszínház:
Kacsóh P.: János vitéz – mese-daljáték
vezényel: Koczka Ferenc/ Kardos Gábor

rendező: Toronykőy Attila
További előadások: nov. 7., 8., 9-én 10 és 14 órakor

G. Rossini: A sevillai borbély – opera – bemutató
vezényel: Pál Tamás/ Gyüdi Sándor

rendező: Kerényi Miklós Gábor
További előadások: nov. 16., 18., 22., 30-án 19 órakor és 

nov. 23., 29-én 18 órakor

Szegedi Kortárs Balett: Don Juan / A négy évszak – 
két egyfelvonásos táncjáték
koreográfus: Juronics Tamás

okt. 26., 27., és nov. 24., 25., 26-án 19 órakor

Kisszínház:
Szegedi Kortárs Balett: Abszurdia – táncjáték

koreográfus: Juronics Tamás
nov. 23. és nov. 28-án 19 órakor

További programok: www.szinhaz.szeged.hu

Filharmónia Magyarország Nonprofi t Kft. 
kínálatából:

2017. november 21. kedd 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Tisza Bérlet/1

Nemzeti Filharmonikus Zenekar
Weber: A bűvös vadász-nyitány

Schumann: Gordonkaverseny a-moll, op. 129
Grieg: Peer Gynt – részletek a kísérőzenéből
közreműködik.: Suren Bagratuni – gordonka

vezényel: Hamar Zsolt
http://www.fi lharmonikusok.hu/koncertek/suren-
bagratuni-es-nemzeti-fi lharmonikus-zenekar-3/ 

Kedvezmény: 
A Filharmónia Magyarország bérletesei, bérletük 
felmutatása mellett, a Filharmónia által szervezett 

felnőtt hangversenyekre az ország bármely pontján 
20% kedvezménnyel válthatnak jegyet!

http://fi lharmonia.hu/

A Szegedi Tudományegyetem 
Zeneművészeti Karának programjai: 

www.music.u-szeged.hu/hirek/zmk-rendezvenynaptar

nov. 28. kedd 19 h, SZTE ZMK Fricsay-terem:
Krausz Adrienne (Svájc) zongora hangversenye

Kövér Béla Bábszínház programjai: 
www.koverbela.hu

Közéleti Kávéház és múzeumok programjai: 
www.civilcafe.inf.hu

okt. 26. csütörtök 17 h, Somogyi-könyvtár, 
I. emeleti folyóirat-olvasó ( Dóm tér 1-4.):

Fiatal tehetségek a Somogyi-könyvtárban – 
az Il Chiaroscuro együttes régizene koncertje

okt. 26. csütörtök 19 h, Új Zsinagóga:
Dr. Csanádi László orgonahangversenye

Műsoron J. S. Bach, C. Franck és Liszt F. művei

Somogyi Könyvtár: http://www.sk-szeged.hu
október 10-től november 20-ig:

Kacsóh Pongrác János vitéz  című dalművéhez 
kapcsolódó könyvtári kvízjáték 

A Szent-Györgyi Albert AGÓRA kínálata:
www.agoraszeged.hu

okt. 28. szombat 19 h: 
A GUIRO Ütőegyüttes koncertje

Ifjúsági Ház: www.ihrendezvenykozpont.hu/programok 
nov. 5. vasárnap 18.30 h: 

#szeretnekahallgatók Bősze Ádám önálló estje - 
Az első zenei stand-up comedy

nov. 22. szerda 19 h: 
Kék Rapszódia - Horgas Eszter (fuvola), 

Falusi Mariann (ének), Lőwenberg Dániel (akusztikus 
zongora) és Szakács Ildikó (operaénekes) estje Gershwin 

és Bernstein zenéjéből.
A zenei alapot a ClassJazz Band (Dajka Krisztián-gitár, 
Hárs Viktor-basszus, Kaszás Péter-dob, Pusztai Csaba-

ütőhangszerek, Révész Richárd-zongora) biztosítják.
http://www.ihrendezvenykozpont.hu/event/1337

A Szegedi Nemzeti Színház 
zenés színházi kínálatából:

Nagyszínház:Nagyszínház:
Kacsóh P.: János vitéz – mese-daljáték
vezényel: Koczka Ferenc/ Kardos Gábor

Ajánló
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okt. 24. kedd 18 h, SZTE Díszterem: (Dugonics tér 13. I. em.)
Maczelka Noémi zongoraestje

okt. 25. szerda 18 h, SZTE Díszterem :
„Operarészletek  és zongoramuzsika szlovák 

művészek előadásában“
Mária Tomanová (szoprán), Martin Popovič (bariton) és 

Marta Nemcová (zongora) hangversenye 

okt. 26. csütörtök 19 h, SZTE Díszterem:
Borbás Johanna és Szilvási Katalin 

fuvola-zongora kamaraestje
Műsorvezető: Marton Árpád művészeti író

okt. 28. szombat 18 h,  
Szegedi Evangélikus templom (Tisza Lajos krt. 16.)

Egyházzenei áhítat a reformáció kezdetének 
500. évfordulója alkalmából

J. S. Bach: Reformáció kantáta BWV 80
Ein feste Burg ist unser Gott (Erős vár a mi Istenünk)

Km.: Juniki Anna, Gyüdi Eszter, Fehérváry Péter, 
Muntag Lőrinc – énekes szólisták 

Istvánffy Kamarakórus (művészeti vezető: Muntag Lőrinc)
SZTE ZMK Vonós Kamarazenekara 
(művészeti vezető: Kosztándi István)

A Szegedi Szimfonikus Zenekar fúvós művészei
Vezényel: Gyüdi Sándor

okt. 27. péntek 19 h, SZTE Díszterem:
Franciák + Opera – Kónya Krisztina operaénekes és 

Zalánki Rita zongoraművész koncertje
Műsorvezető: Pál Tamás Liszt-díjas karmester, Kiváló Művész 

nov. 6. hétfő 19 h, SZTE ZMK Fricsay-terem:
A Szeged Classic Trio és Mucsi Gergő 

(ütőhangszerművész) koncertje
Ezen a koncerten a Szeged Classic Trio – 

Varga Laura (fuvola), Vizsolyi Lívia (fagott), Klebniczki 
György (zongora) – kiegészül Mucsi Gergő ütőhangszer-
művész játékával. Közös műsorukkal ezúttal könnyedebb 

vizekre eveznek: a gospeltől a jazzen és a swingen át a 
modern funky-ig sok fülbemászó dallam és vérpezsdítő 

ritmus igyekszik majd elvarázsolni a közönséget.

nov. 7. kedd 19 h, SZTE Díszterem:
Pukánszky Béla (gordonka) és Dombiné Kemény 

Erzsébet (zongora) hangversenye

nov. 7. kedd 19 h, Szent-Györgyi Albert Agóra, Nagyterem:
A Kalungu Ütőegyüttes koncertje

nov. 9. csütörtök 18.30 h, 
Szent-Györgyi Albert Agóra, Nagyterem:
Szerep!...álom – Kiszely Zoltán zenés estje

Vendég: Merényi Nicolette operaénekes
Zongorán közreműködik: 

Dombiné Kemény Erzsébet és dr. Mózes János
További részletek, programok: http://www2.u-szeged.hu/okf/ 

ÉV ZENÉSZE – 2017.

A zenekar tagjai, a hagyományhoz híven, a 2016-2017-os évadot záró tár-
sulati ülésen titkos szavazással megválasztották „Az Év Zenésze” kitünte-
tést kiérdemlő zenekari művészt. A címet ezúttal  Kálmán Csaba brácsa-
művész nyerte el, aki 1968-ban született Szegeden. A Király-König Péter 
Zeneiskolában kezdett zenét tanulni, hegedűdiplomát szerzett Masopust 
Péternél, majd néhány évvel később következett a mélyhegedű-diploma 
Nagy Ágnesnél. 1988-tól tagja, majd 2000 óta szólamvezetője a Szegedi 
Szimfonikus Zenekarnak.

- Ha egy kisgyerek azzal megy haza, hogy hangszeren szeretne játszani, általában 
a hegedűt, zongorát, fuvolát választja, biztos nem a brácsát. Hogy lesz valakiből 
brácsás?
- Vannak példák arra, hogy valakinél eleve a brácsára – vagy nevezzük előkelőbb 
nevén, a mélyhegedűre – esett a választás. Nálam nem így történt. Hegedűsként in-
dultam el a pályán és el is jutottam odáig, hogy lediplomáztam ezen a hangszeren. 
Szerettem hegedülni. Időnként brácsáztam ugyan, de igazán csak a hegedűs diploma 
megszerzése után tértem át erre a hangszerre, amikor felajánlották, hogy folytassam 
a képzést és váltsak. Miután mélyhegedű szakon is lediplomáztam, épp elcsíptem 
a szegedi szimfonikusok által meghirdetett próbajátékot, jelentkeztem, felvettek és 

Csevegés

„Édesanyámat nagyon sok-
szor hallottam otthon énekelni, 
mindig énekelt, amikor dolgo-
zott. Apukám operarészleteket, 
operetteket hallgatott, amelyek 
nagyon beivódtak a fülembe, 
máig szeretek operát, musicalt 
és operettet is játszani. Eleinte 
még gondolkoztam azon, hogy 
a zenészpálya helyett elektro-
műszerész legyek.”
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azóta, immár lassan 30 éve, tagja vagyok a zenekarnak, 
pár éve már szólamvezetői minőségben is. Ahogy a ma-
gánéletben, úgy szakmai téren is hűséges típus vagyok, a 
Szegedi Szimfonikus Zenekar volt az első munkahelyem 
és szeretnék majd innen elmenni nyugdíjba.
- A brácsa nem kifejezetten dallamhangszer. Mi a sze-
repe a szimfonikus zenekarban?
- Nagyon leegyszerűsítve azt mondhatnánk, a brácsa át-
menet a hegedű és a cselló között. A zenekarban – bár-
hogy is szépítjük – mi vagyunk az igazi „töltelék” szó-
lam. De nem mindegy, hogy ebben a minőségünkben mit 
és hogyan teszünk hozzá az előadáshoz! Azt gondolom, 
ha nem is igen jut nekünk főszerep, mint kíséret, vagy mint dallamhangszereket kísérő szólam, azért meghatározó sze-
repünk van nekünk is. Segítjük a többi hangszer erőteljesebb és hatásosabb érvényesülését. A mélyvonósok sorában is 
alárendelt szerepünk van, hiszen a csellónak és a nagybőgőnek általában kiemeltebb feladat jut. Többnyire ők lépnek be 
elsőként, mi csak utánuk, kis késéssel. Nem azért, mert mi elrontjuk, hanem azért, mert nekünk ez a dolgunk. Zenekari 
szólót is szívesebben írtak a szerzők csellóra, mint brácsára. Szoktam is irigykedni egy-egy szép zenekari szóló miatt  
a „szomszédékra” … Kétségtelen, hogy bizonyos szempontból háttérbe szorulunk, de mi is fontos elemei vagyunk a 
megszólaltatásnak. Összedolgozunk a többi szólammal, kiegészítjük egymást, hogy maradéktalanul megvalósítsuk, amit 
a szerző elképzelt. Az operaszerzők egyébként jobban „megbecsültek” bennünket, az operairodalomban több szép brácsaszóló van.  
- Versenymű se sok íródott erre a hangszerre. Mit gondol, miért nem?
- Talán a hangszer felépítése, hangfekvése, lágéja az oka annak, hogy csak ritkán kerül előtérbe a zeneszerzőknél. Nem 
tekintik szólóhangszernek.  A brácsa a hegedűnél valamivel nagyobb méretű, de vele teljesen azonos tartású, emiatt ne-
hézkesebb és fárasztóbb játszani rajta. A hangja a mélyebb tartományban a legerőteljesebb, középen lágy és könnyen al-
kalmazkodó hangszíne van, míg magasabb hangjait fojtott színezet jellemzi. Komor, sötét hangulata, „férfi as” karaktere 
is befolyásolja egy darab általános arculatát. A barokk és a klasszicista korban is jobbára csak kísérő szólamokat játszott, 
a romantikusok, illetve a 20. és 21. század szerzői „fedezték fel” valójában és kezdték szólóhangszerként is alkalmazni. 
Ha „fontossági” sorrendbe állítanánk a vonós hangszereket, a hegedű után a cselló számít a legdallamosabb hangszernek, 
melynek hangja a legközelebb áll az emberi hanghoz. Mély tónusa kitűnően betölti a zenekari basszus szólam funkcióját, 
számos komponista használja előszeretettel bársonyos, meleg  hangját szebbnél szebb dallamok megszólaltatására. Ilyen 
szempontból kicsit még a nagybőgő is megelőz bennünket. Büszkék lehetünk azonban arra, hogy magunkénak tudhatjuk 
a zeneirodalom egyik legszebb és legismertebb mélyhegedűre komponált művét, Bartók Béla Brácsaversenyét, melyet 
ugyan Serly Tibor fejezett be, de a lehető leghűebben alkalmazkodva Bartók elképzeléseihez. De akár Dávid Gyula 
remek brácsaversenyét is említhetném. Összességében azonban, ha az ember a brácsát választja, mint hangszert, el kell 
fogadnia, hogy elsősorban zenekari tag lesz, nem kifejezetten szólista pályafutás vár rá. 
- A szegedi szimfonikusok szólamvezetője, gyakran vesz részt a környék zenekarainak munkájában, tanít és mind-
eközben nagycsaládos édesapa. Hogy fér meg ez mind együtt olyan egészséges egyensúlyban, hogy a gyerekeit se 
rettenttette el a hangszeres hivatástól? 
- Egyrészt jó szervezés kérdése. Másrészt a családi háttér nagyon fontos. A feleségem szintén zenei pályán tevékenykedik, 
zenetanár. Hat gyerekünk van, és mindegyik tanult hangszert, mi több, nem csak hobbi szinten, hanem pályaválasztási 
céllal. Igaz, egyikük se brácsás … Hárman hegedülnek, egy klarinétozik, egy csellózik, egy zongorázik. Hegedű szakos 
gyerekeink közül – nagy örömömre – egyik a brácsázás felé kacsingat, de én fontosnak tartom, hogy a technikai tudást 
megfelelően elsajátítsa és ehhez a hegedű alkalmasabb, hiszen nagyobb a zeneirodalma. Több mű van, amit eljátszhat, és 
ezáltal a fejlődésre is több a lehetősége. Ha technikai tudásban eljut a megfelelő szintre, akkor már nem bánnám, ha brá-
csás lenne belőle. Két nagyobbik gyerekünk életének párja is hangszeres muzsikus, a menyem hárfás, a vejem trombitás. 
Nálunk a zene mindig is lételem volt. Sokféle együttesben játszottam magam is, kamarazenekarokban – Salieri, Musica 
Parlante –, és játszom ma is mindenütt, ahova hívnak. Apósom a Vasutas-zenekarban muzsikált, mindegyik gyerekünk 
tőle kapta első hangszerét, a furulyát. A kisebbek mindig irigykedve nézték nagyobb testvéreiket, amikor azok a nagypa-
pától megkapták a hőn áhított hangszert. A furulya után aztán mindenki olyan hangszert választott, amihez kedve volt. 
- Egy zenekari művész munkájának velejárója a turnézás. Zenész családoknál gyakran tapasztalható, hogy apa 
vagy anya távollétét, hiányát a gyerek összekapcsolja a muzsikálással és ezáltal valamiféle ellenérzés alakul ki 
benne a hangszertanulás iránt. Miként lehet ezt ilyen pozitív formában kezelni, mint Önöknél, ahol kicsi és nagy 
egyaránt zenél, ráadásul saját elhatározásból? 
- Nálunk ez elsősorban a párom érdeme. Ha elmentem turnéra, a feleségem ezt nem úgy közvetítette a gyerekek felé, 
hogy „na, apa már megint itt hagyott minket és elment muzsikálni”, hanem hitelesen és meggyőzően azt mondta nekik, 
hogy apa most egy ideig a zenekarral nagyon szép zenét játszik másutt, hogy ott is örüljenek az emberek. Nagyon fontos 
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Infó

a háttér, amibe a gyerekeink beleszülettek és amit velünk megéltek. A hozzáállás, 
a hitelesség. Nem volt kérdés, hogy zenét tanuljanak, hiszen annyira bennük van a 
zene, hogy ez olyan természetes volt számukra, mint az evés vagy a játék. Szük-
séglet. Mi terelgettük és segítettük őket, de soha nem erőszakoltunk rájuk semmit. 
Abból indultunk ki, hogy vannak sokkal jobb megélhetést biztosító szakmák, mint a 
zenélés, de mi ebben tudjuk őket segíteni – gyakorlás, tanácsadás terén –, s ameddig 
látjuk, hogy nem kényszerből zenélnek, meg is tesszük. Voltak nehézségek, a diplo-
ma felé közelítve Csilla lányomnak a kezével akadtak gondjai, de elvégezte hegedű 
tanulmányait, most a tanítóképzőt végzi, ami azért jó, mert tanítónőként is használ-
hatja a hangszert. Csabi fi únk a hódmezővásárhelyi katonazenekarban klarinétozik 
és emellett tanít furulyát és klarinétot. Lilla lányunk kitűnő adottságokkal rendel-
kezik, szorgalmas, és nagyon tetszik neki a zenekari munka, hamarosan végez a tanulmányaival, őt el tudom képzelni 
zenekari tagként. Gergő nemrég kezdte hegedűszakos tanulmányait, ő az, aki a brácsázás felé tekintget, ha megtanulja 
a szakmát, lehet belőle egy megbízható, jó mélyhegedűs. A kicsik a Király-König Péter Zeneiskolában tanulnak, Attila 
csellózik, Levente pedig zongorázik, ő ugyanis kétkezes és ez kifejezetten előnyös tulajdonság a zongorázáshoz. Bár 
Levente inkább dobolni szeretne … Nem tipikus családmodell a mienk, négy generáció él egymás mellett egy portán 
úgy, hogy együtt lehetünk, ha azt igényeljük, de mindenkinek jut egy szeletnyi magánszféra is. Sokan vagyunk, de nem 
zavarjuk egymást. Még akkor se, ha gyakorolunk a hangszereinken. 
- Hogyan összegezné az idei év eredményeit?
- A 2017-es év különleges számomra, egyrészt mert elnyertem az Év Zenésze-díjat, másrészt mert kétszeres nagypapa 
lettem. 1985-ben vezették be a zenekaroknál az Év Zenekari Művésze kitüntetést, de a Szegedi Szimfonikus Zenekarnál 
brácsás még soha nem kapta meg. Ha úgy vesszük tehát, történelmet írtam, a kollégák jóvoltából. Nem tudom, minek 
köszönhetem ezt a bizalmat és mivel érdemeltem ki a kollégák megbecsülését, de nagyon büszke vagyok rá és nagyon 
örülök neki. Ahogy eddig is, igyekszem jól muzsikálni, és méltóképpen megfelelni az elismerésnek. A család is nagyon 
büszke volt rám, készítettek is egy pólót, aminek az elején az Év Zenésze, a hátán pedig a Szuper Tata felirat szerepelt, 
két nagyobbik gyermekünknél ugyanis kisbaba született a nyáron, így nem csak az évad legjobb zenekari művésze let-
tem, hanem két apróság nagypapája is. Így érett be 49 éves koromra a szakmai és a családi életem gyümölcse.

• A bérlettulajdonosok a 2017/2018-as évad részletes műsorfüzetét személyesen a Filharmónia irodájában ve-
hetik át. Postai úton értesítőt és műsorfüzetet nem küldünk. Évadunk programjáról szórólapunk is tájékoztatást nyújt. 
Keressék szórólapunkat a Korzó Zeneházban vagy a Filharmónia szegedi irodájában! Műsorfüzetünk letölthető az alábbi 
linken: http://symph-szeged.hu/images/blog/SZSZZ_musorfuzet_2017_latv.pdf 

• 2018 tavaszán – március 26-27. hétfő-kedd 9.30 és 11 h, Ifjúsági Ház – ismét gyerekelőadás-sorozattal je-
lentkezünk. Balogh Sándor és Lukácsházi Győző szerzőpáros Ludas Matyi című zenés meséjére óvodák, 
illetve általános iskolák alsó tagozatos osztályainak jelentkezését várjuk (62/426-102/ 101-es mellék). 
Jelentkezési határidő: 2018. január 15.

• A Szegedi Szimfonikus Zenekar (6720 Szeged, Széchenyi tér 9., adószám: 15484842-2-06 ) közzéteszi, hogy a 
zenét szerető, városunk zenekultúráját szívén viselő állampolgárok által felajánlott SZJA 1%-át intézményünk a „Va-
sárnapi Matinéhangverseny” sorozat szervezési, illetve a Hangoló című havi hírlevél kiadási költségeire fordítja.  
A felajánlást köszönjük!

A SZEGEDI SZIMFONIKUS ZENEKAR HÍRLEVELE
Készült 600 példányban.

Címünk: 6720 Szeged, Széchenyi tér 9., tel./fax: 62/426-102, 420-256
e-mail ill. feliratkozás levelezőlistánkra: orch@symph-szeged.hu
Naprakész információkat honlapunkon talál: www.symph-szeged.hu

szerkesztő:  Kosztándi Melinda
felelős kiadó:  Lukácsházi Győző
grafi kai munka: Szilasi István
nyomdai előkészítés: Hegedűs Dániel
nyomdai munka: katiotletek.hu

A Szegedi Szimfonikus Zenekar bérleti hangversenyeit a 
Filharmónia Magyarország Nonprofi t Kft.-vel (szegedi iroda: 
6720 Szeged, Klauzál tér 7., irodavezető: Száz Krisztina, 
tel: 62/425-260, e-mail: szeged@fi lharmonia.hu ) 
közösen szervezi. 
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„A feleségem négy gyereket sze-
retett volna, én kettőt. Így lett be-
lőle hat. A zene nagyon jó dolog, 
szinte egy másik nyelv két em-
ber között. A furulya pedig egy 
könnyen megtanulható hang-
szer, ezért úgy gondoltuk, hogy 
azt azért minden gyerekünk-
nek szeretnénk a kezébe adni.” 
Délmagyarország, 2015.10.26.


